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Répondez à toutes les questions. Rédigez vos réponses dans les cases prévues à cet effet.

1.	 Le lithium réagit avec l’eau pour former une solution alcaline.

(a)	 Déterminez les coefficients permettant d’équilibrer l’équation de réaction du lithium  
avec l’eau.� [1]

. . . Li (s) + . . . H2O (l) → . . . LiOH (aq) + . . . H2 (g)

(b)	 Un morceau de lithium de 0,200 g a été placé dans 500,0 cm3 d’eau.

(i)	 Calculez la concentration molaire de la solution d’hydroxyde de lithium en résultant.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

		  (ii)	 Calculez le volume d’hydrogène gazeux produit, en cm3, si la température était  
			   de 22,5 C et la pression de 103 kPa. Utilisez les sections 1 et 2 du recueil de  
			   données.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

		  (iii)	 Suggérez une raison pour laquelle le volume d’hydrogène gazeux recueilli était  
			   plus petit que prévu.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Suite de la question à la page suivante)
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(Suite de la question 1)

(c)	 La réaction du lithium avec l’eau est une réaction redox. Identifiez l’agent oxydant dans 
la réaction en justifiant votre réponse.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(d)	 Décrivez deux observations indiquant que la réaction du lithium avec l’eau est 
exothermique.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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2.	 Les électrons sont répartis dans des niveaux d’énergie autour du noyau d’un atome.

(a)	 Expliquez pourquoi la première énergie d’ionisation du calcium est supérieure à celle 
du potassium.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Le diagramme représente des niveaux d’énergie électroniques possibles dans un 
atome d’hydrogène.

n = ∞
n = 6

n = 5

n = 4

n = 3

n = 2

n = 1

(Suite de la question à la page suivante)
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(Suite de la question 2)

(i)	 Tous les modèles ont leurs limitations. Suggérez deux limitations à ce modèle de 
niveaux d’énergie électroniques.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Dessinez une flèche, nommée X, pour représenter la transition électronique 
correspondant à l’ionisation d’un atome d’hydrogène à l’état fondamental.� [1]

(iii)	 Dessinez une flèche, nommée Z, pour représenter la transition électronique de 
plus faible énergie dans le spectre visible.� [1]
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3.	 Le trioxyde de soufre est produit à partir du dioxyde de soufre.

2SO2 (g) + O2 (g)  2SO3 (g)         ΔH = −196 kJ mol−1

(a)	 Résumez, une raison à l’appui, l’effet d’un catalyseur sur une réaction.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 La réaction entre le dioxyde de soufre et l’oxygène peut être réalisée à  
différentes températures.�

(i)	 Sur les axes, représentez les courbes de distribution des énergies de Maxwell–
Boltzmann pour les espèces réactives à deux températures T1 et T2, où T2 > T1.� [3]

(ii)	 Expliquez l’effet d’augmentation de la température sur le rendement de SO3.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Suite de la question à la page suivante)
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(Suite de la question 3)

(c)	 (i)	 Exprimez le produit formé par la réaction de SO3 avec l’eau.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Exprimez ce qu’est un acide fort de Brønsted–Lowry.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(d)	 L’acide nitrique, HNO3, est un autre acide fort de Brønsted–Lowry. Sa base conjuguée 
est l’ion nitrate, NO3

−

(i)	 Dessinez la structure de Lewis de l’ion NO3
−.� [1]

(ii)	 Expliquez la géométrie du domaine électronique de l’ion NO3
−.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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4.	 Le carbone forme de nombreux composés.

(a)	 Le C60 et le diamant sont des allotropes du carbone.

(i)	 Résumez une différence entre les liaisons des atomes de carbone dans le C60 et 
dans le diamant.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Expliquez pourquoi le C60 et le diamant sont sublimés à différentes températures 
et pressions.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 (i)	 Exprimez deux caractéristiques indiquant que le propane et le butane font partie 
	 de la même série homologue.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Suite de la question à la page suivante)
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(Suite de la question 4)

(ii)	 Suggérez le fragment causant le pic R dans le spectre de masse du butane.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Décrivez un test, avec les résultats attendus, permettant d’identifier la présence de 
liaisons doubles carbone–carbone.� [2]

	 Test :

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                         

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                         

	

	 Résultat :

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

(Suite de la question à la page suivante)

 
Supprimé pour des raisons de droits d’auteur
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(Suite de la question 4)

(d)	 Le but-2-ène réagit avec le bromure d’hydrogène.

(i)	 Dessinez la formule de structure complète du but-2-ène.� [1]

(ii)	 Écrivez l’équation de la réaction entre le but-2-ène et le bromure d’hydrogène.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iii)	 Exprimez le type de réaction dont il s’agit.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iv)	 Suggérez deux différences dans le spectre RMN 1H du but-2-ène et celui du 
produit organique obtenu à la question (d)(ii).� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Suite de la question à la page suivante)
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(Suite de la question 4)

(e)	 Le chlore réagit avec le méthane.

CH4 (g) + Cl2 (g) → CH3Cl (g) + HCl (g)

(i)	 Calculez la variation d’enthalpie de la réaction, ΔH, en utilisant la section 11 du 
recueil de données.� [3]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Dessinez et légendez un diagramme d’enthalpie pour cette réaction.� [2]

E
nt

ha
lp

ie

Avancement de la réaction
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5.	 Le chlorure de zinc fondu subit une électrolyse dans une cellule électrolytique à 450 oC.

(a)	 Déduisez les demi-équations de réaction à chacune des électrodes.� [2]

	 Cathode (électrode négative) :

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                         

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                         

	

	 Anode (électrode positive) :

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

(b)	 Déduisez la réaction globale de la cellule en incluant les symboles d’état. Utilisez la 
section 7 du recueil de données.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������




